

# MINDSZENTI LAP

## ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre . . . . .	4 Korona
Fél évre . . . . .	2 Korona
Negyed évre . . . . .	1 Korona

## VEGYES TARTALMU HETILAP MEGJELEN VASÁRNAP

### SZERKESZTŐSEG és KIADÓ HIVATAL

Weisz Ignác nyomdájában, hová a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési- és hirdetési díjak küldendők.

## HIRDETÉSEKET

nyil-t-éri közleményeket a kiadó hivatal jutányos ár mellett közöl.

## Keller Lajos.

*„Ezt az embert állítom mintaképül, ezt az embert kövessük, kinek kapuja nyitva áll úgy a koldus mint a gazdag előtt, kinek szivében viszhangra talál úgy a szegény, mint a hatalmas ember szava“.*

Eme sokat jelentő szavakat mondta Csongrádvármegye legelső embere Méltóságos dr. Vadnay Andor főispán ur az április 2-iki diszebédén.

Büszkék vagyunk arra, hogy a mi községünket érte az a szenecse, miszerint találtunk olyan embert, ki előtt a vármegye legelső embere ily szép szavakban nyilvánította elismerését, hogy azon képviselő-testület, ki megválasztotta diszpolgárul Keller Lajost, az a képviselő-testület ezen eljárásával nemcsak hogy kötelességének tett eleget, hanem ugyanakkor a legelső embernek a várnegyében megelégedő óhajával és tetszésével találkozott.

De hát fogjunk hozzá Méltóságos dr. Vadnay Andor főispán ur ezen mély értelmű szavainak bonczolásához.

Keller Lajos 1882-ik évben telepedett miközénk mint plebános. Ez időtől fogva életét az egyházon kívül Mindszent községnek szentelte. Nincs a községnek egy fontos mozzanata sem, hol mint közreműködőt, mint támogatót, vagy esetleg mint döntő egyéniséggel Keller Lajossal ne találkoznánk.

A népmozgalmak nehéz pillanatai között ott látjuk megnyilni Keller Lajos kapuját, hol elégedetlenkedő munkás nép megy be izgatott kedéllyel s néhány pillanat múlva kijönnek s ime az izgatott hangulat helyett reménykedő bizalom tükröződik vissza arcukról. S miért? — Azt csak Keller Lajos tudja megmondani!

Ha nehéz napjai vannak a községnek ott megjelenik vigasztalni Keller Lajos.

De nemcsak a községnek hü embere, hanem a társadalomban is vezérszerepet vivő egyén, kinek egyedüli

életboldogsága az, ha embertársának szomorú arcát vigra deritheti, ha a fájdalmas könnyeket örömkönnnyekké változtatja, ha az élet igáját véres verejtékkel húzó embertársának ezen keserves munkáján könnyithet.

Ez szülte aztán azon glóriát, melyet úgy a nép, mint a község, valamint a társadalom tett fejére s melyet a nép, a község, a társadalom igaz, tiszta s tántoríthatlan hű szeretete és hűsége tesz ragyogóvá.

Ezen érzelmeit örökitette meg e három tényező akkor, midőn ünnepies aktussal 1900. évi április hó 2-án a diszpolgári oklevelet átnyújtotta Keller Lajosnak.

Az oklevél átnyújtása alkalmára a község is mintegy ünnepséget öltött. Már 9 órakor gyülekeztek a különböző körök és testületek úgy szinte a községben meglátzott a nagy érdeklődés, hisz mindenkinek ünnep volt, mert mindenkit a szeretet kapcsa tűz Keller Lajoshoz.

Pontban 11 órakor megindult a menet az ünnepelt lakására.

Legelőször is a képviselő-testület élén Pap Akos főjegyző nyújtotta át a remek kivitelű diszoklevelet megható beszéd kíséretében.

Erre Keller Lajos meghatottan köszönte meg az irányában ily nagy szeretet tanusítását.

Ezt követte a mindszeri izraelita hitközség, kinek szónoka Bűchler J. Gyula rabbi, szép szavakban üdvözölte az ünnepeltet.

Erre Keller Lajos válaszolt, köszönetében biztosítva a hitközséget nagyrabecsüléséről.

A szót ezután a mindszeri pénzüintézet küldöttségének szónoka Wimmer Károly vette át, üdvözölvén az ünnepeltet.

Keller Lajos meghatottan köszönte meg.

Ezután a mindszeri állami iskolai gondnokság tagjai léptek a térre s Wimmer Károly elnök, mint gondnoksági tagot üdvözölte az ünnepeltet.

Az ünnepelt megköszönve kifejtette, hogy örül miként az üdvözlő oly egyénektől jön, kivel válllvetve van hivatva működni.

Ezt követte a mindszeri tantestület, szónoka Hám János igazgató volt.

Az ünnepelt szép szavakban mondott köszönetet.

Most a mindszeri „Iparosok és Kereskedők“-köre küldöttségének szónoka Vitos János jegyző üdvözölte az ünnepeltet.

Keller Lajos válaszában biztosította, hogy azon körnek, mely a mindszeri társadalmat van hivatva fentartani, annak mindig lelkes támogatója leend.

A függetlenségi 48-as kör küldöttségének Haász Juda volt a szónoka, ki a kör nevében üdvözölte az ünnepeltet.

Az ünnepelt köszönetében megemlítette, hogy daczára külön politikai nézetüknek, mindig egy szív és lélek voltak, ha a község érdekéről vala szó, ezen jóindulatot továbbra is fentartani óhajta.

Ezután a 48-as kör küldöttségének szónoka, Lantos Lajos a kör elnöke üdvözölte az ünnepeltet.

Keller Lajos szívélyesen köszönte meg ezen megemlékezésüket.

A szót végre a mindszeri „Földmivelők Köre“ küldöttségének elnöke Korom Gáspár vette át s szavaiban megemlékezett azon rendíthetetlen szeretetről és hűségről, mely úgy a kör minden egyes tagját, valamint őt is, az elnököt, az ünnepelt férfinhoz fűzi.

Az ünnepelt mélyen megindulva köszönte meg ezen megtiszteltetést s szavaiban felemlítette, hogy ép ezen kör volt az, honnan a szikra kipattant s azt a lelkesevés elragadva életének legszebb napjait teremtette.

Ezek után száros magán üdvözlőket következtek.

A körök s testületek 2 órára délután az ünnepi ebédhez gyülekeztek. Pontban fél 2 órakor elindult a menet az ünnepelt lakásáról. A menet élén Méltóságos Dr. Vadnay Andor főispán ur ment. Főispán ur a fővárosból jött le az ünnepségre. A menetben részt vettek Dr. Csató Zsigmond alispán, Novák József uradalmi inspektor, Vig Gyula mérnök, Velf János uradalmi főintéző, Dr. Tergina Gyula kir. tanfelügyelő és kir. tanácsos, Kádár Henrik vásárhelyi tűzoltó főparancsnok, Onodi Géza árvasszéki elnök, Tary István főszolgabíró,

Gyárfás Géza szolgabíró, Pap Akos főjegyző és Krauze Ferencz szentesi káplán.

A menet, mely megérkezett a korona vendéglő ünnepiesen díszített helyiségébe, a belépéskor lelkes éljenzés fogadta az ünnepeltet. Elfoglalván mindenki helyét, kezdetét vette az ebéd. A terítékek mellett mintegy emlékül izléses kártyákon a következő szövegű epigrammot találta minden egyes vendég:

*Kivágtad kebledből hű szívedet  
Magadnak hagyva a gyötrelmeket  
Kivágtad és oly földbe ültetted...  
Melyből kikelt babérfa képeben.*

Az ünnepi ebéd alkalmával elhangzott toasztokról alább számolunk be.

Elsőnek Koncz Lajos jegyző emelte poharát I-ső Ferencz József királyra, továbbá Pap Akos a község nevében az ünnepeltre, — Keller Lajos a községre.

Ezután Koncz Lajos jegyző az alább következő üdvözlő levelek és táviratokat olvasta fel:

Budapest, 1900. márczius hó 31-én.

Igen tisztelt Jegyző ur!

Folyó hó 27-éről kelt szives meghívásukat hálás köszönettel vettem és arra van szerencsém a következőkben válaszolni:

Főtisztelendő Keller Lajos személye, kiváló egyéni tulajdonságai iránt a legőszintébb tisztelettel és a legnagyobb elismeréssel vagyok. Igazán örültem, mikor Mindszent községe őt érdemei elismerésül diszpolgárává választotta és benső örömet érzek, hogy a község polgársága szeretetének oly szép módon ad kifejezést, midőn a nemesen gondolkozó és érző férfit ünnepeli. Legyenek meggyőződve róla, hogy lelkemben ott vagyok én is az ünnepeltkel, de személyemben hivatalos elfoglaltságom miatt igen nagy sajnálatomra nem lehetek jelen. Mondják meg az ünnepeltnek is, hogy örömeiben osztozom és őszintén lelkemből ünnepeltem én is őt, midőn további buzgó hazafias működéséhez Istennek bőséges áldását kérem.

Fogadják kérem tiszteletemnek őszintén kifejezését, melylyel maradtam

*Zsilinszky*  
államtitkár.

Tekintetes Jegyző ur!

A szives meghívást a kegyeletes szép ünnepélyre, melyet a mindszenti tisztelt Elöljáróság főt. Keller Lajos plebános urnak átnyújtandó diszpolgári okmány alkalmából április hó 2-án rendez, köszönettel vettem, hivatalos teendőim azonban akadályoznak, hogy abban sajnálatomra részt nem vehetek.

Fogadják kérem nagyrabecsülésém kifejezését, melylyel vagyok.

Váczott, 1900. április 1-én.

Tekintetes jegyző urnak

tisztelője

*Dr. Virter Lajos.*

káptalani helynök.

Mélyen tisztelt Főtisztelendő ur!

Betegségem kényszerít arra, hogy jó kívánataimat ez uton fejezzem ki. Engedje meg nekem azt, hogy kiérdemelt kitüntetés alkalmával én is üdvözölhessem és egyuttal kérjem az Istent arra, hogy adjon Főtisztelendő urnak hosszú életet, hogy

községünk javára még soká, igen soká munkálkodhasson.

Jó kívánataim megújítása után, maradtam tisztelője s szolgálója

Mindszert, 1900. április 2-án.

*Tóth Mihály*

biró.

Tisztelt rendező-bizottság!

Köszönettel vettem szives meghívójukat s végtelen sajnálatom, hogy főtisztelendő Keller Lajos plebános ur és Mindszent község diszpolgára tiszteletére rendezendő szép ünnepélyen részt nem vehetek.

Ez uton nyilvánítom tehát az egyház és a haza egyaránt érdemes polgára iránt mélyen érzett tiszteletemet és üdvözetemet. Az ő nemes, hazafias, tudományos és irodalmi munkássága előtt meghajolva szívből óhajtom, hogy az isteni gondviselés minden jókkal megáldja és Mindszent község javára, felvirágoztatására, az egyház szolgálatára és a törvények iránt való tisztelet hazafias ápolására igen soká tartsa meg.

Megemlékezésükért köszönetemet is méltelen is kifejezve, vagyok tisztelettel Szegeden, 1900. márczius hó 31-én.

*Reizner János.*

Mélyen tisztelt Főur!

Azon lélekemelő ünnepségen, a mit a mai napon Mindszent község és környékének szeretete rendez főuram tiszteletére — leghőbb vágyam volt, hogy személyesen ott lehessenek s élő szóval adhassam át főuramnak mindazon jó kívánataimat, a melylyel becses személyisége iránt viseltetem.

Ezen kötelességem teljesítésében egy közbejött baj gátol és így ilyen uton kívánom, hogy a jó Isten tartsa meg még szeretett főuramat igen igen soká — központját képezve mindnyájuk nagyrabecsülésének és szeretetének — áldott jó kedélyének aranyos derűjében.

Csekély személyiséggel szemben pedig újlag kérem eddig is minden esetben tapasztalt kegyes jó indulatát.

Aldja meg a mindenható kedves főuram!

Szentes, 1900. április 1.

maradtam mély tisztelője

*Stammer Béla.*

Arad, 1900. április 3.

Nagytekintetű

Községi képviselő-testület

Mindszent.

Táviratom kiegészítésül szolgáljanak jelen soraim.

A kedves község valóban szép uton halad, midőn érdemeit méltatja s azokkal szemben az elismerés koszoruját állítja egybe. Törekedjünk a közjót előmozdítani; oly jól esik, ha az eredmény igazolja a törekvést. Az ég áldása lengjen a derék község, annak érdemes vezetője és a polgárság felett, kik közé egész büszkeséggel számítom magamat is, mint a kerület képviselőjét, ki egészen és egyedül a kerületé, melynek bizalmára büszke.

Hazafiúi üdvözléssel vagyok a nagytekintetű képviselő-testületnek

igaz hive

*Dr. Mülek Lajos*

orsz. gyűl. képvis.

Táviratok:

Elfoglaltságom gátol a menetben. Lelkileg önök között vagyok és üdvözlöm az ünnepelt község kedves polgárságát, úgy az ünnepelt diszpolgárt: főtisztelendő

Keller Lajos plebános urat. Az Isten éltesse mindnyájukat; tartsanak meg bizalmukban.

Barátjuk

Arad.

*Dr. Mülek Lajos.*

orsz. képvis.

Polgártársaid kitüntető bizalmában a tisztelet és barátság érzelmeivel csatlakozom s a mai magas ünnepély alkalmából Neked és Mindszent községnek őszintén szerencse kívánataimat küldöm

Szentes.

*Cicatricis.*

Mély tisztelettel áthatva azon közönség irányában, mely nagyérdemű polgártársait oly nemesen tudja jutalmazni a mai lélekemelő ünnepség alkalmából legszívélyesebb üdvözetét küldi úgy az ünnepeltnek, mint az ünnepeltnek

Szentes.

*Fekete Márton.*

Szentes város tanácsa szíve mélyéből csatlakozik azon derék tisztelőkhöz, kik a polgári érdek és erény koszoruját nyújtják a legérdemesebbnek. (Ad multos annos).

Szentes.

*Dr. Lakos*

polgármester.

Az önzés és dulakodás e sivár korszakában, melyben számtalan a társadalmat szétválasztó mozzanat: jóleső érzéssel üdvözölöm az ünnepeltet, kinek személye egyesítő kapcsot képez a megyének világ társadalmában.

Szentes.

*Schneider.*

Szives meghívásukat köszöni, a községet diszpolgárával együtt üdvözli

*Jászai Géza*

szegedi esperes.

Szeged.

Közügyekért harcolóznak legnagyobb kitüntetés a polgártársak elismerése. E kitüntetéshez fogadd legbensőbb üdvözetemet. Betegség akadályoz a megjelenésben

Sándorfalva.

*Ivánkovic.*

Diszpolgárságod ünnepelésén szívből üdvözlünk.

Erőt, egészséget és hosszú életet kívánunk, hogy sokáig disze lehess Mindszent község érdemes polgárainak

Szeged.

*Varga apát*

*Várossy képviselő*

*Tolnaffy jegyző.*

A mai ünnepély alkalmából üdvözölöm a nagyérdemű községi előljáróságot és a tisztelt vendég-koszorut. Téged pedig kedves fiam csókol atyád

Dunaföldvár.

*Keller Antal.*

Mai ünnepély alkalmából fogadja főtisztelendő ur legjobb kívánataimat

Szeged.

*Perczel.*

Azon ünnepélyhez, melyet Mindszent hálás közönsége érdemes lelkipásztorának mai napon rendez, lelkileg nagy örömmel veszek részt. Csatlakozom az üdvözlőkhöz és gratulálok a diszpolgári kitüntetéshez Sándorfalva.

*Sipos.*

Mindszent község polgárainak tiszteletéhez, mely főtisztelendőségedet a község diszpolgárságával tüntette ki, jóleső örömmel járulunk mi is és óhajtjuk, hogy nemes lelkének nyugalma és jó szívének boldogsága egy hosszú életen át legyen jutalma pályája erényeinek

Derekegyháza.

*Bajcsi és Cicatricis.*

Mai ünnepeltetése alkalmából fogadja üdvözetem őszintén nyilvánítását. Tisztelője

Szegvár.

*Orosz.*

Nagyrabecsült meghívásának nem tehetvén eleget, kérem kegyeskedjék szerencse kívánatomat főtisztelendő urnak tolmácsolni

Zombor

*Vidovich.*

Orömnapodon személyesen részt nem vehetvén fogadd ez uton legőszintébb köszönetünket és szerencse kívánatainkat

Szeged. *Varga, Jászai, Breisach, Tolnafy.*  
Mai kitüntetésedhez fogadd őszinte gratulációt

Szentes *Balázsovics.*  
Ünnepeltetése napján ünneplőkkel együtt érez, további működéséhez Isten legjobb áldását kívánja tisztelője

Szentes. *Petrovics.*  
Főtisztelendőségéd kitüntetésed őszinte örömmel tölt el, közhasznu életét tartsa Isten sokáig

Szentes. *Pap Lajos*  
ref. lelkész.

Engedd meg, hogy a köztisztelő fonta diszkoszorúhoz egy örökzöld levéllel járulhasson ágyban fekvő barátod

Cs. Mágócs *Halmai.*  
Mindszent község képviselőjét szerencsés választásaért és ünnepelt diszpolgárt üdvözlöm és éltetem

Szeged. *Farkas Szilárd.*  
Diszpolgárrá választása alkalmával együtt örvendek a kedves mindszentiekkal

Pellérd. *ifj. Pap Akos.*  
Mai szép ünnepeden szívből üdvözlök el nem jöhetvén barátod

Kun-Szent-Márton. *Dósa.*  
A levelek és táviratok felolvasása után Keller Lajos mondott pohárköszöntőt Méltóságos dr. Vadnay Andor főispán urra azon kitüntetés megköszönve, miszerint magas személyének megjelenésével kegyeskedett az ünnepély fényét emelni.

Méltóságos dr. Vadnay Andor főispán emelte poharát gyönyörű mély szavakban méltatva az ünnepeltet, mély szavaiból a jelen vezérczikkünk élén emlékeztünk meg.

Garancsy Péter helybeli lelkész dr. Tergina Gyula tanfelügyelőre és kir. tanácsosra emelte poharát.

Humay Nándor az összes rokonok nevében az ünnepeltet üdvözlötte,

Korom Gáspár a főispánra, Méltóságos dr. Vadnay Andor főispán Korom Gáspár és Almásy Lászlóra emelte poharát, kiemelve hogy ők mint a nép emberei, a népet mindig igazságos atyai jó tanácsokkal s felvilágosítással látják el s így méltón foglalják el azon helyet, melyet betöltenek.

Keller Lajos ezután szívében mély fájdalomtelt örgrófra s nejeére emelte poharát.

Ezt Novák József inspektor köszönte meg.

Dr. Tergina Gyula kir. tanfelügyelő lendületes szavakban szintén az ünnepeltre emeli poharát.

Gelsy Péter az ünnepelt édes apjára Keller Antal nyugalmazott főtanítóra és az ezüst érdemkereszt tulajdonosára mondott szép beszédet. Ezen toaszt elhangzása után Wimmer Károly javaslatára Nagymélt. Zsilinszky áll. titkárt, mint Keller Antalt az ünnepelt édes atyját táviratban üdvözlötték.

Kádár Henrik Tary István főszo-  
biróra, mint hajdani tanítványára, Tary

István pedig az ünnepeltre emelte poharát. Ezen kívül még számos toaszt hangzott el.

Az ünnepi ebéd a késő esti órákban ért véget.

## Házvásárlás.

Mintha kommandóra menne, oly lázas sietséggel folytatják ez idő szerint községünkben az építkezést.

Rövid idő s pár csinosabb külsejű házzal lesz gazdagabb községünk.

Külömben nem új keletű azon építkezési animó, melylyel most találkozunk, már másfél évtizede, hogy községünk rohamosan épül és szépül.

Az özvegy Wimmer Jánosné, Altwer, Bárdos, Gyömbér, Altwer Baruch, Elekes, Szobotka, Stera, Diamant stb. féle épületek, mik az utóbbi másfél évtized alatt emeltettek, kétségkívül emelik szépészeti szempontból a községet.

A legújabbban azonban örvendetes eseménynek vesszük azon házvásárlást, mit a község a Zsótér örökösökkel eszközölt. Tudvalevő, hogy a közház szűkvoltánál fogva alig képes magába fogadni a hivatalokat.

Volt már alkalmunk lapunk hasábjain is megemlékezni azon abnormis állapotról, mit a mai községházánál észlelünk.

A kellő helye ott ma egyik hivatalbéli részortnak sincs meg, azt a benyomást teszi ez a zsufolt helyiség az idegenre, mintha csak ideiglenesen volna ott minden hivatal elhelyezve. Rég érzik már hiányát egy tágasabb községházának nemesak a hivatalnok testület, de maga a nagy közönség is és mióta Zsótér Mihály elhalálozott, állandóan felszinen tartotta magáson különben életre való eszme, hogy a község nevezettnek házat nagy portájával, mely tőszomszédságában van a közháznak örökösaitól megveszi.

A közel multban lett e ház elérve, akkor a község nem lépett a licitánsokkal sorompóba s mint most kiderült, helyesen cselekedett, hogy az árverés alkalmával tartózkodó álláspontra helyezkedett.

A házat akkor megvette az egyik örökös: Tóth József, ki haladéktalanul megvételre ajánlotta a községnek. Foglalkozott is ez ajánlattal a községi képviselő, egyben megbizván az előjáróságot a vásárlási feltételek kellő kipuhatólásával, esetleg a megvétellel, ha az ügylet a községnek előnyössé ígérkezik.

Folyó hó 4-én érkezett községünkbe a házat megvásárlott örökös: Tóth József, 5-én szóba állott az előjárósággal s az adás-vevési feltételeket megállapították, vételárát 1800 frtban állapították meg s nevezett örökös a vételárban 50 frt foglalt fel is vett. A végleges szerződést a

községi képviselő fogja megkötni.

Előnyösnek tartjuk a vételt, nem csupán azért, mert tényleg kedvező feltételek mellett jut e szép porta a község tulajdonába — néhány év előtt még négy ötezer frt arról beszéltek az örökösök, — de főleg azért, mert ha véletlenül e ház más konok kezekre jut, vagy nagy áldozatot kell vala a községnek hozni, hogy elsajátítsa e rá nézve nélkülözhetlen házat, vagy alapjából kellett volna a mai közházat emeletesre huzni, hogy a ma már nagy személyzettől nyüzsgő hivatalokat az őket megillető lokalizálással elláthassa.

## VEGYESEK.

— **Vásár.** Folyó hó 14-én és 15-én lesz a helybeli vásár. Ugyan ez időre esik a kisteleki vásár is. Nem nagy reményt fűzhetünk oly vásárokhöz, mik csak arra szolgálnak, hogy a világünnepet zavarják. Eppen megyénkből fog megindulni oly mozgalom, mely oda irányul, hogy országosan szabályoztassék az, hogy sátoros ünnepeken vásár a jövőben ne legyen tartható.

— **Sorozás.** Járásunkban a sorozás f. hó 24-én és a következő napokon fog megtartatni.

— **Gyermekek megmérgezése.** A mult hét egyik napján 5—6 kisebb gyermek azon kellemetlen szituációba jutott, hogy önmagukat megmérgezték. Az eset ez: A „Nagyszéki“ községrészben lakó egyik lakostársunk, mintegy 13—14 éves örökbe tartott leánykája hazafelé tartott, a nála volt rhicinus növény bogójából, illetve magjából többet a földre ejtett. Nem akartván felszedni, az utcán játszadozó gyermekeknek azt mondá, hogy földi mogyoró mit elejtett, szedjék fel. A kicsik kaptak az alkalmon s mohón kapták fel a veszedelmes magvakat a földről s azokat menten meg is ették. Rövid időre a mérgezés tünetei léptek fel mindegyiknél, sőt egyik másikkal oly vehemenciával, hogy pár óra lefolyása alatt husz izben állott elő a leggyötrőbb hányás. Orvosi segély alkalmaztatván, mint értesülünk, a gyermekek túl vannak a veszélyen.

— **Lósorozás.** Mult csütörtökön érkezett községünkbe Kapi cs. k. huszárkapitány Budapestről, illetve már Dorosmáról, s pénteken megtartotta a loávatást.

— **Szerencsétlenül járt leány.** Fülöp Annus mindszenti leány f. hó 6-án özv. Weisz Lőrinczné tanyáján a kukoricza morzsoló gép körüli foglalatokodott, miközben a gép egy vigyázatlan pillanatban két újat bekapta és levágta.

— **Magyar halászcserda Párisban.** Mint értesülünk megyénk területéről Juranovics jó hírnévnek örvendő szegedi nagyvendéglős már kiutazott Párisba s elfoglalta a számára bérelt halászcserdát, illetve azon nagyszabású vendéglőt, mely a legjobb helyen van s a leghozzáférhetőbb lesz a kiállítás látogató közönségnek. Juranovicsnál mindennap lesz halpaprikás a kiállítási idő alatt, e végből kivitte

Szegedről a legjobb halfőző halászmestert is. A hal mindig tisztai lesz, a gyorsvonat nap-nap után szállítja Juronovics számára Szegedről a jégbe csomagolt tisztai halat.

— **Vásárhelyi merénylők Szegeden.** Borzalmas rablógyilkossági tervet fődözött fel a szegedi rendőrség egy tajtékpipa révén. Három elveteműt vásárhelyi gonosztevő kiakart rabolni három szegedi ékszerkereskedőt s az ellentállókát legyilkolni akarta. A pokoli terv végrehajtását oly picziny véletlenségek hiúsították meg, hogy itt már igazán csak a gondviselés hatalmára utalhatunk.

Ugyanis f. évi február 14-én a délutáni vonattal Nagy József, Lugosi János Kerekes Mihály vásárhelyi legények Szegedre érkeztek azzal a tervvel, hogy a Fried-féle zálogüzletet kirabolják és az ellenállókát meggyilkolják. Szegeden a Csikós-féle koresmában hozzájuk szegődött Kovács János kőműves legény is s a terv részleteit négyesben beszélték meg. Kovács rábeszélte társait, hogy ne Friedéket, hanem az oroszlanutozai ékszerészek valamelyikét rabolják ki. A terv elfogadtatott.

Mikor besötétedett, a négy haramia elment az Oroszlán-utcába, s egyik benyitott Klein Mór ékszerüzletébe, de mivel ott négyen is voltak az üzletben, tovább mentek és Schváb ékszerészt szemelték ki, de itt is többen voltak. Elhatározták tehát, hogy a Fried-féle zálogintézetet rabolják ki. Azonban mire odaértek be volt zárva.

Végül aztán, hogy minden áron lehűsék József gonosz felpezsdülését, Obslmayer József lisztkereskedő üzletét rabolták ki, de nem nagy eredménnyel, amennyiben négy tajtékpipánál és egy téliakabánál egyebet nem találtak. Ezen tajtékpipák egyike lett aztán árulójuk, mert a vásárhelyi rendőrség gyanusnak találta azt Nagy Józsefnél s midőn kiderült, hogy az a betörés színhelyéről való a jó madarakat elfogták s ők maguk vallották be gonosz szándékukat is.

— **Csoda a tanyán.** A „Vásárhely és Vidéke” írja: Nem mindennapi eset fölött folyik mostanában a tanácskozás a tanyai szelmalmok alatt. Az történt nevezetesen, hogy ifj. B. Kovács Ferencz 914 tanyaszám alatti gazdálkodónak egyik birkája márczius 15-én ellett egy bárányt s reá hét nap múlva, márczius 22-én ismét ellett egyet, vagyis most két egészséges bárány béget a birka körül, a melyek közül az egyik épen 7 nappal idősebb a másiknál. Gazdálkodók körében az esetet páratlanul tartják.

— **Bitangóságban.** Derekegyháza község előjáróságától jött az értesítés, miszerint a tompaháti uradalomban 1 fehér szőrű csákó szarvu, balfarán G. D. bélyeggel ellátott tehén fogatott el. Igazolt tulajdonosa a bitangóságban lévő jószágot a nevezett gazdaságban bármikor átveheti.

— **A Művészvilág** április elsején a második évfolyam harmadik negyedéhe lépett. Ez a lap rövid fennállása alatt kedvence lett az előkelő közönségnek és minden egyes szám megjelenése valóságos irodalmi és művészi esemény számba megy. Rudnay Győző, ki a lapot szakavatott művészi agilitással vezeti, maga köré a jelen szépirodalom színe-javát gyűjtötte. Olyan író tábor áll rendelkezésére, minőt egyetlen egy fővárosi szépirodalmi lap se mutathat fel. E kiváló írói gárdán kívül,

rendelkezésre áll a szerkesztőnek a festő colonának nem egy olyan kitűnősége, mely a hazai művészetnek legszebb díszét képezi. — Az e heti számnak színes és művészetileg becses czimlapja Myskovszky nagybányai tanár kitűnő esetét dicséri. Vezércikket e héten Fridrik Imre írt a Modern házasságról. Szomaházy István Nyári éjjel cím alatt novelláinak legszebbikével lepi meg az olvasót, igazi gyönyörűségére. Varsányi Gyula hangulatos versén kívül ott találjuk a lap illusztris írói között Gárdonyi Gézát, ki egy rendkívül finom érzéssel megírt verset ad. A lefordításokról Endrey Zalán és Gábor Ignác gondoskodtak. Rudnay Győző a bécsi kiállításról referál egy frappansul megírt cikkben. Bö és kimerítő tudósítások az elmúlt színházi hétről csatlakoznak a gondosan összeválogatott belletrisztikus cikelyekhez. Végül ott találjuk a lap záradékául Zangwill kitűnő regényét, az Atmenetet. Nem feledkezik meg a Művészvilág a sportról sem, mely élénk és érdekesen vezetett rovata a sport iránt érdeklődők szája ize szerint van vezetve. A lap illusztrációit Józsa, Hám Teréz, Myskovszky és még számosan készítették. A lapot melegen ajánljuk olvasóink becses figyelmébe. A Művészvilág előfizetési ára: egész évre 16 korona, félévre 8 korona, negyedévre 4 korona, egy hónapra 1 korona 60 fillér. Megrendelhető a kiadóhivatalban (Budapest, VI., Podmaniczky-utca 1. szám).

— **A hirdetési bélyeg eltörlése.** A magyar ipar és kereskedelem legközelebb nagy nyügtől fog megszabadulni: a pénzügyminiszter törvényjavaslatot készített a hirdetési bélyeg eltörléséről, s már be is nyújtotta a képviselőházhoz. Ez a bélyegilleték anomália volt, melyet már mindenütt eltörltek. Az államnak aránytalanul keveset jövedelmezett, míg a hirdetést — különösen a kisebbeket, nagyon megrágitotta, s mondhatni kerékkötője volt az ipar és kereskedelem fejlődésének. A hirdetési bélyegmentesség valószínűleg még a folyó év június havában életbelép s a hirdető közönség ezzel egy tehertől fog megmenekülni.

— **Pókháló szövet.** Már több természettudós megfigyelte, hogy bizonyos madagoszkari pókok fonalainak nagy az erőteljessége. Ipari célokra azonban még nem használták föl ezeket a pókhálókat, pedig a fonállal szövőmunkák végezhetőek. Ha a pókot „kiaknázták”, elboacsátható. Az állat megsemmisíti a mütétet és vígan tovább él. Hát az ily pók fonalából készült az a szövet, amelyet az idej párisi, kiállításra küldtek és állítólag Jozeffin császárné ily szövetből készült keztyűt kapott egyszer Mauricius szigetéről.

— **A táncz méreteiben.** Egy statisztikus — hogy angol, az természetes — kiszámította, hogy a tánczosok mily távolságot tennének meg, ha egyenes irányban haladnának. Egy rendes keringő 1206 méternyi távolságot képvisel. Leghosszabb utat jelent a négyes. Egy-egy tánczos a hat figura alatt két kilométert tesz meg. A körtáncz után következik a mazurka, amely 950 métert képvisel, a polka 870 métert, a pas de quatre 800 métert. Aki végig tánczol egy bált, esti 10 órától hajnali 5 óráig 25000 lépést tett, ami körülbelül 17 kilométernyi távolság, vagyis körülbelül akkora ut, mint Mindszentől Vásárhelyig.

## Népmozgalmi adatok a lefolyt hétről:

### I

Születtek:

Korom Mihály, Bereczki Ilona, Gyovai Etel, Suttai Sándor, Bányai Mária, Lantos János, Kis Anna.

### II

Meghaltak:

Acs János 68 éves, gyomorhaj.  
Dobornyai Pál 22. éves, tüdővész.  
Huszka Sándor 73. éves, aggkór.  
Marton István 83. éves, aggkór.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

**Weisz Ignác.**

506/1900

végrh. sz.

## Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szentesi kir. járásbíróóság 1900. évi V. 319 és 320/1. számú végzése következtében dr. Vilhelm Arnold ügyvéd által képviselt Beregi Lajos hmvásárhelyi lakos javára özv. Robicsek Sómáné mindszenti lakos ellen 4004 korona 56 fillér s jár. erejéig 1900. évi márczius hó 15-én foganatosított kielégítési végrehajtás után lefoglalt és 2466 koronára becsült házi butorok és bolti árucikkekből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szentesi kir. járásbíróóság 1900. évi V. 319/2. sz. végzése folytán 4004 korona 56 fillér tökekövetelés, ennek a végzésben jelzett napoktól járó 5% kamatai,  $\frac{1}{3}\%$  váltó díj és eddig összesen 271 korona 30 fillér biróilag már megállapított költségek erejéig Mindszentén végrehajtást szenvedett lakásán levő üzletében leendő eszközzésére **1900. évi április hó 12. napjának délelőtti 9 órája** határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107 és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Szentes, 1900. márczius 31-én.

**Végh Sándor,**

kir. bir. végrehajtó.